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Let’s Talk

Ελληνικά Εκλεκτά 
Έλαια: η εταιρεία 
που έλυσε το 
“ENIGMA” στις 
διεθνείς τάσεις 
της αγοράς
Η «Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια Α.Ε.» 
δραστηριοποιείται στην παραγωγή και 
τυποποίηση ελαιολάδου και σπορελαίων, 
όπως επίσης και στην εμπορία deli-
catessen προϊόντων με παρουσία σε 
περισσότερες από 40 χώρες. 

Το Export Greece μίλησε με τον κο Δημήτρη Δαμπασίνα, 
Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή της εταιρείας για 
εξαγωγές, επενδύσεις αλλά και τις ευεργετικές ιδιότητες 
της χρήσης φαινολικού ελαιολάδου.

Προϊόντα και τάσεις της αγοράς
Ο λόγος της γέννησης του πρώιμου εξαιρετικού 
παρθένου ελαιολάδου ENIGMA, εκτός από τη 
διαφοροποίηση που ήθελε να πετύχει η εταιρεία 
ήταν και τα εξαιρετικά οφέλη για τους καταναλωτές, 
που προκύπτουν μέσα από τη πρόσληψη φαινολών 
και συγκεκριμένα της ελαιοκανθάλης. Το πλάνο της 
εταιρείας σύμφωνα με τον κ. Δαμπασίνα είναι προς 
το Health, δηλαδή στροφή σε προϊόντα που έχουν 

υγειοπροστατευτικές ιδιότητες. Για το λόγο αυτό εκτός 
από το ENIGMA που είναι πλούσιο σε φαινόλες, υπάρχει 
και η σειρά Sparta Essences η οποία περιέχει αιθέρια 
έλαια και όχι απλά άρωμα ακριβώς για το λόγο της λήψης 
των συστατικών κατά τη χρήση. 

Εξαίρεση αποτελεί το Sparta Essences Butter που είναι 
με άρωμα καθώς δεν υπάρχει αιθέριο έλαιο βουτύρου. 
Ακόμα και αυτό όμως σαν επιλογή είναι πιο υγιεινό 
καθώς όλοι γνωρίζουμε τα συν στη διατροφή μας, 
ανάμεσα στο ελαιόλαδο και στο βούτυρο, ενώ παράλληλα 
καλύπτει και τις ανάγκες των vegans - vegetarians. 

Δημήτρης  Δαμπασίνας, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής 
«Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια Α.Ε.»
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Η τάση της αγοράς αυτή τη στιγμή είναι τα Healthy 
Products και έχοντας γρήγορα αντανακλαστικά η εταιρεία 
και επενδύοντας σε αυτά τα προϊόντα, διαφοροποιείται 
ανάμεσα στα υπόλοιπα ελαιόλαδα, σε Ελλάδα και 
εξωτερικό αλλά παραμένει και ανταγωνιστική καθώς έχει 
πιάσει το trend της εποχής.

Εξαγωγές
Οι εξαγωγές σύμφωνα με τον κ. Δαμπασίνα είναι περίπου 
το 20% του τζίρου αλλά το νούμερο αυτό προκύπτει 
καθώς έχει ανέβει σημαντικά η αγορά της Ελλάδας. 
Στόχος είναι οι μακρινές αγορές, αφού η Ευρώπη λόγω 
Ιταλίας και Ισπανίας θεωρούνται ήδη κορεσμένες. 
Το Ηνωμένο Βασίλειο είναι μία από τις χώρες που έχουν 
ήδη πολύ δυνατή παρουσία, οι ΗΠΑ, η Νορβηγία,  η 
Σιγκαπούρη αλλά και η Ταϊλάνδη.

Ισοτιμία δολαρίου μύθοι και 
πραγματικότητα
Σε ότι αφορά την αγορά της Αμερικής ο κ. Johnny Vertelis, 
Διευθυντής Εξαγωγών της «Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια», 
σε σχετική ερώτηση για την ισοτιμία ευρώ-δολαρίου, 
αναφέρει χαρακτηριστικά “ο κλάδος του ελαιολάδου τα 

δύο τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει το αγκάθι της υψηλής 
τιμής στην πρώτη ύλη. Άρα στην ουσία η ισοτιμία ευρώ 
και δολαρίου σαν χαμηλότερη τιμή στο προϊόν δεν φτάνει 
στον τελικό καταναλωτή. Αυτό έχει επηρεάσει γενικά τις 
τιμές και ειδικά των εξαγωγών Ελαιολάδου, αφού ναι μεν 
ευνοούνται οι εξαγωγές όμως η τιμή παραμένει υψηλή 
στον τελικό προορισμό που είναι το ράφι. 

Επίσης μπορεί για μας στην Ελλάδα αλλά και στις 
ευρωπαϊκές χώρες το λάδι να είναι απαραίτητο προϊόν 
για τη διατροφή μας, όμως στον υπόλοιπο κόσμο δεν 
συμβαίνει το ίδιο, με αποτέλεσμα να υπάρχει πάντα 
το ενδεχόμενο ο τελικός καταναλωτής να στραφεί σε 
υποκατάστατα έλαια”

Επενδύσεις
Η εταιρεία έχει μπει σε πρόγραμμα του Αναπτυξιακού 
Νόμου και ετοιμάζει μία νέα γραμμή παραγωγής, η οποία 
θα τοποθετηθεί λίγο μετά τον Μάιο του 2023. Η νέα 
γραμμή θα διευκολύνει την αύξηση παραγωγής και θα 
βοηθήσει στη γενικότερη λειτουργία του εργοστασίου. 
Τέλος, θα προβούν και σε εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
σε όλες τις μονάδες τους.
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Exhibition News

H Λουξ συμμετείχε στη SIAL Paris 2022 
παρουσιάζοντας τα νέα προϊόντα της, στη 
διεθνή έκθεση που αποτελεί συνώνυμο 
των καινοτομιών και των νέων τάσεων 
του κλάδου τροφίμων και ποτών.

Από τη βήμα της SIAL, η εταιρία παρουσίασε τη λουξ 
free, ένα αναψυκτικό χωρίς προσθήκη ζάχαρης, χωρίς 

συντηρητικά, χωρίς ανθρακικό και μόνο με φυσικά 
γλυκαντικά. Επιπλέον, το διεθνές κοινό είχε την 
ευκαιρία να γνωρίσει τη νέα σειρά λουξ Tea. 

Τα προϊόντα της σειράς περιέχουν 100% φυσικά 
γλυκαντικά, φυσικούς χυμούς σε ποσοστό 3% έως 
5%, χαμηλό γλυκαιμικό δείκτη και δεν περιέχουν 
συντηρητικά. 

Η Λουξ έδωσε το στίγμα της 
στη SIAL Paris 2022
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Η σύσταση των προϊόντων προσφέρει μια επιλογή 
πρωτόγνωρης απόλαυσης με μειωμένες θερμίδες, χωρίς 
την προσθήκη ζάχαρης και τεχνικών γλυκαντικών και 
εγγυάται ένα ασύγκριτα φυσικό, γευστικό αποτέλεσμα.
Μέσω του μεγαλύτερου διεθνούς εκθεσιακού 
γεγονότος η Λουξ ενίσχυσε και διεύρυνε τις προοπτικές 
συνεργασίας της με αγοραστές από όλον τον κόσμο στο 
πλαίσιο της εξωστρεφούς στρατηγικής της. Η αγαπημένη 
ελληνική εταιρεία αναψυκτικών και χυμών βρέθηκε στο 
κοινό περίπτερο της πρωτοβουλίας ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ, 
όπου αρκετά Μέλη ενώθηκαν κάτω από το Σήμα “Essen-
tially Greek”.

Λίγα λόγια για τη Λουξ

Η Λουξ, η μεγαλύτερη 100% ελληνική εταιρεία 
αναψυκτικών και χυμών έχει περισσότερα από 70 
χρόνια παρουσίας στην αγορά, αποτελεί ιδρυτικό Μέλος 
της πρωτοβουλίας ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ και ξεχωρίζει 
για τις αυθεντικές συνταγές, την υψηλή ποιότητα 
και τη χαρακτηριστική γεύση των προϊόντων λουξ, 
ακολουθώντας μια σταθερά ανοδική πορεία. 

Με διακρίσεις σε αξιόλογες διοργανώσεις, όπως στα 
Βραβεία Καινοτομία και Δημιουργική Επιχειρηματικότητα 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Corporate 
Superbrand Greece, European Business Awards, Healthy 
Diet Awards, Ελληνική Αξία του ΣΒΕ, στη διοργάνωση του 
ΕΒΕΑ ως «Επιχείρηση και Παράδοση», Retail Business 
Awards, Διαμάντι της Ελληνικής Οικονομίας κλπ., έχει 

καταξιωθεί στην προτίμηση των καταναλωτών, με ισχυρή 
παρουσία στα ράφια εντός και εκτός συνόρων. 
Επιπλέον, η νέα γενιά αναψυκτικών λουξ plus ‘n light και 
λουξ Tea, εισάγει μια νέα κατηγορία στα light αναψυκτικά 
και αποτελεί καινοτομία σε διεθνές επίπεδο.
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Interview

Συνέντευξη 
Υφυπουργού 
Εξωτερικών, 
Κ. Φραγκογιάννη, 
στην πορτογαλική 
ε/φ Diário 
de Notícias
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πώς συμπεριφέρεται η ελληνική 
οικονομία στη σημερινή γεωπολιτική συγκυρία; Έχει 
καλές προοπτικές ή επηρεάζεται από τον πόλεμο στην 
Ουκρανία και γενικά τον πληθωρισμό στην Ευρώπη;

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο 
πόλεμος στην Ουκρανία έχει συνέπειες για την Ευρώπη 
και την Ελλάδα, όπως το ποσοστό πληθωρισμού, που 
είναι πολύ υψηλότερο το 2022 σε σχέση με τα δύο 
τελευταία χρόνια. Επίσης, το κόστος των πρώτων 
υλών, των αποθήκευτρων και των μεταφορών έχει 
αυξηθεί. Ως αποτέλεσμα, ο επιχειρηματικός κόσμος 
και οι καταναλωτές πληρώνουν πολύ υψηλότερες 
τιμές. Υπάρχει μια άλλη συνέπεια, που είναι το κόστος 
της ενέργειας, το οποίο έχει αυξηθεί πάρα πολύ, τόσο 
στο φυσικό αέριο όσο και σε άλλες μορφές ενέργειας. 
Ευτυχώς, η ελληνική οικονομία έχει παρουσιάσει αρκετά 
καλά αποτελέσματα, παρά την πανδημία και παρά την 
κρίση λόγω της Ουκρανίας.

Υπάρχουν τέσσερις λόγοι που συμβαίνει αυτό: Ο πρώτος 
είναι ότι η Ελλάδα είναι πιο ανθεκτική σε σχέση με 
την ενεργειακή κρίση, καθώς δεν έχει όλα τα αυγά της 
σε ένα καλάθι, στο ρωσικό καλάθι – έχουμε αζερικό 
αέριο που έρχεται στην Ελλάδα από το Αζερμπαϊτζάν 
μέσω αγωγού, έχουμε μια μονάδα αποθήκευσης 
αερίου της οποίας η χωρητικότητα διπλασιάσθηκε 
τους τελευταίους μήνες και ως αποτέλεσμα μπορούμε 
να αγοράζουμε υγροποιημένο φυσικό αέριο από την 
Αλγερία, το Κατάρ, τη Νιγηρία, τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
την Αίγυπτο. Επιπλέον, κατασκευάσαμε μια πλωτή 
μονάδα αποθήκευσης στην Ελλάδα. Έτσι, έχουμε πολλές 
επιλογές πέρα από την κανονική ρωσική προμήθεια. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι υπάρχει ανάπτυξη στη 
χώρα. Το τελευταίο τρίμηνο, η ανάπτυξη ήταν 7,7%, 

από τις υψηλότερες στην ευρωζώνη. Ο τρίτος είναι ότι 
έχουμε μια πολιτικά σταθερή κυβέρνηση με αυτήν την 
οικονομική ανάπτυξη που ανέφερα, έχουμε κοινωνική 
συνοχή με την έννοια ότι (η κυβέρνηση) καλωσορίζει 
τους ξένους επενδυτές, έχουμε μια σειρά κινήτρων που 
παρέχουν ό,τι χρειάζεται και, συγχρόνως, η κυβέρνηση 
είναι φιλική προς τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις. 

Ως αποτέλεσμα, έχουμε γιγαντιαία αύξηση των άμεσων 
ξένων επενδύσεων στη χώρα και του επιπέδου των 
εξαγωγών, καθώς και της διεθνοποίησης της ελληνικής 
επιχειρηματικής κοινότητας  που αυξήθηκε κατά 37% 
μέσα σε ένα χρόνο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είναι δυνατόν να πούμε ότι μετά 
το σοκ της κρίσης του ευρώ, η πανδημία και τώρα ο 
πόλεμος στην Ουκρανία δεν επηρεάζουν την Ελλάδα, 
καθώς η ελληνική οικονομία έχει γίνει πιο ανθεκτική;

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: Δεν θα έλεγα ότι δεν επηρεάζουν 
την Ελλάδα, νομίζω ότι πρέπει να υπάρχει διαφάνεια 
στην απάντησή μου. Ο πόλεμος στην Ουκρανία 
επηρεάζει τη χώρα πολιτικά και οικονομικά, αλλά αυτό 
που λέω είναι ότι οι συνέπειες για την Ελλάδα είναι πιο 
ελαφριές από ό,τι για την υπόλοιπη Ευρώπη και ότι έχει 
κάνει ένα πολύ μεγάλο βήμα μπροστά για την αλλαγή 
της εικόνας της, από μια χώρα που υπέστη τις συνέπειες 
της οικονομικής κρίσης και του γνωστού «Grexit», των 
χρόνων 2013- 2017, σε μία αναπτυξιακή κατάσταση. Τώρα 
βιώνουμε μια περίοδο οικονομικής ανάπτυξης με μια 
πολλά υποσχόμενη κατάσταση για την οικονομία και την 
επιχειρηματική κοινότητα.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κατά τις επαφές σας με τις 
πορτογαλικές αρχές, υπήρξε ανταλλαγή απόψεων 
σχετικά με το πώς αντιμετώπισαν και οι δύο χώρες 
παρόμοια προβλήματα, όπως η κρίση του ευρώ στο 
παρελθόν και πώς το κάνουν τώρα; Αυτό
ανεξάρτητα από το αν οι δύο κυβερνήσεις σήμερα 
προέρχονται από διαφορετικούς πολιτικούς χώρους...

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: Πρώτα από όλα είμαστε και οι δύο 
χώρες του Νότου. Είμαστε χώρες που γεννηθήκαμε και 
μεγαλώσαμε κοντά στη Μεσόγειο Θάλασσα και, στην 
περίπτωσή σας, επίσης στον Ατλαντικό. Ταυτόχρονα, 
μοιραζόμαστε το ίδιο σύνολο αξιών ως προς τον τρόπο 
που συμπεριφερόμαστε και, σε μεγάλο βαθμό, ό,τι
ανησυχεί την Ελλάδα ανησυχεί την Πορτογαλία 
και το αντίστροφο. Επιπλέον, είμαστε και οι δύο 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Σε μια 
παγκοσμιοποιημένη οικονομία και στον κόσμο που 
ζούμε σήμερα, τα προβλήματα είναι παρόμοια και 
μοιραζόμαστε τις ίδιες ανησυχίες - η μετανάστευση 
είναι ένα θέμα που μοιραζόμαστε και είμαστε πολύ 
ευγνώμονες για τη στήριξη που μας δόθηκε από την 
Πορτογαλία. Η σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
τη διαδικασία λήψης αποφάσεων στην έδρα της ΕΕ 
αποτελούν μία ανησυχία και μοιραζόμαστε τις ίδιες 
θέσεις με πολλούς τρόπους.
Υπάρχουν πολύ μεγάλες και σημαντικές επενδύσεις από 
πορτογαλικές εταιρείες στην Ελλάδα και οι εμπορικές 
ροές φαίνεται να αυξάνονται χρόνο με τον χρόνο. 
Γενικά, ιστάμεθα ο ένας στο πλευρό του άλλου και 
υποστηρίζουμε αμοιβαία ο ένας τον άλλον σε δύσκολες 
στιγμές, ενώ χαιρόμαστε για τα καλά πράγματα στη ζωή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έχουμε παρόμοια γεωγραφία, 
ακόμη και πολιτισμό, καθώς είμαστε και οι δύο χώρες 
του Νότου, αλλά, από γεωπολιτική άποψη, η Ελλάδα 
βρίσκεται σε μια πολύ πιο περίπλοκη περιοχή. Παρά 
το γεγονός ότι είναι μέλος του ΝΑΤΟ όπως η Τουρκία, 
υπάρχει πάντα ένταση μεταξύ των δύο χωρών. Πώς 
είναι αυτή τη στιγμή η σχέση με τη γειτονική Τουρκία;

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ:  Νομίζω ότι έχετε δίκιο και 
οφείλω να συμφωνήσω μαζί σας 100%. Η Πορτογαλία 
δεν έχει εδώ και εκατοντάδες χρόνια δεχθεί απειλή 
πολέμου, όπως αυτή που ζούμε εμείς στην Ελλάδα. Η 
ένταση στην περιοχή μας είναι υψηλότερη και είναι 
μια πιο δύσκολη περιοχή σε σχέση με την Πορτογαλία. 
Σε αυτούς τους ταραχώδεις καιρούς, έχουμε διάφορες 
ζώνες σύγκρουσης - η μία είναι η Ουκρανία-Ρωσία για 
την οποία μιλήσαμε ήδη· μία άλλη είναι ο προκλητικός 
τρόπος που συμπεριφέρεται η Τουρκία σε σχέση με τα 
συμφέροντά της στην περιοχή της Νότιας Ευρώπης, 
ιδίως στις αποκλειστικές οικονομικές ζώνες στο Αιγαίο 
και την υπόλοιπη νότια Μεσόγειο. Έχουμε τις αποκλίσεις 
απόψεών μας με την Τουρκία, αλλά σκέφτομαι ότι 
ταυτόχρονα έχουμε την ευκαιρία να εξετάσουμε τη 
συνεργασία σε πολλούς τομείς. Στην Ελλάδα έχουμε 
χαράξει τις κόκκινες γραμμές μας ως προς την 
κυριαρχία των νησιών και της επικράτειάς μας και ως 

προς το διεθνές δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας. 
Συγχρόνως, διατηρούμε ένα ανοιχτό διάλογο για μια 
γέφυρα μεταξύ των δύο χωρών και είμαστε υπερήφανοι 
που επιδιώκουμε μια θετική ατζέντα
με την Τουρκία, η οποία περιλαμβάνει θέματα 
συνεργασίας στο εμπόριο, τις επενδύσεις, τις μεταφορές 
και τις επικοινωνίες, την ενέργεια, ακόμη και στα 
περιβαλλοντικά θέματα. Είμαστε γείτονες και πρέπει να 
μάθουμε να ζούμε ο ένας δίπλα στον άλλο. Επομένως, 
αυτό που περιμένουμε από την Τουρκία είναι ο σεβασμός 
του διεθνούς δικαίου, της αρχής των σχέσεων καλής 
γειτονίας και να συμπεριφέρεται με τρόπο που να μας 
οδηγεί σε ένα καλύτερο μέλλον.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είναι δυνατή η βελτίωση των 
σχέσεων με την Πορτογαλία στο εγγύς μέλλον, ιδίως 
στον οικονομικό τομέα;

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ:  Ναι. Πιστεύω ακράδαντα ότι, 
εκτός από τις ευκαιρίες να απολαύσουμε την επίσκεψη 
στη Λισσαβώνα και την Πορτογαλία και να δεχθούμε τη 
φιλική υποδοχή και φιλοξενία σας, πρέπει να κάνουμε 
βήματα πιο πρακτικού χαρακτήρα σε σχέση με τις 
εμπορικές και τις επενδυτικές ευκαιρίες. Ως εκ τούτου,
εργαζόμαστε σε διάφορες πρωτοβουλίες που θα φέρουν 
τις δύο κοινότητες πιο κοντά. Μία από αυτές είναι η 
ίδρυση Εμπορικού Επιμελητηρίου μεταξύ Πορτογαλίας 
και Ελλάδος· μια άλλη είναι μια συμφωνία για επισκέψεις 
επιχειρηματικών αντιπροσωπειών από την Ελλάδα στην 
Πορτογαλία και από την Πορτογαλία στην Ελλάδα, η 
ετοιμασία  στρογγυλών τραπεζιών για να συζητήσουμε 
τα ζητήματά μας με ειλικρίνεια και διαφάνεια. Και 
δηλώνω τη διαθεσιμότητά μου και του γραφείου μου 
στην πορτογαλική επιχειρηματική κοινότητα και τις 
πολιτικές αντιπροσωπείες προκειμένου να υποστηρίξω 
τις επιχειρήσεις και κάθε άλλη επένδυση στην Ελλάδα.

Έχω την ευθύνη για το Enterprise Greece, που είναι 
η εμπορική και επενδυτική υπηρεσία της χώρας, 
την ευθύνη για την προσέλκυση άμεσων ξένων 
επενδύσεων, αλλά και για την υποστήριξη του 
ελληνικού επιχειρηματικού τομέα στη διεθνοποίησή 
του. Ταυτόχρονα, είμαι επίσης υπεύθυνος για τη 
διεκπεραίωση στρατηγικών επενδύσεων στη χώρα, 
παρέχοντας γρήγορες διαδικασίες για επενδύσεις. 
Επιπλέον, είμαι υπεύθυνος για τον ελληνικό οργανισμό 
εξαγωγικών πιστώσεων για φορείς που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και εξάγουν τα 
προϊόντα τους παγκοσμίως. Ως εκ τούτου, είμαστε 
διαθέσιμοι για προσωπικές επαφές με την πορτογαλική 
κοινότητα για να υποστηρίξουμε επενδύσεις στην 
Ελλάδα. Έτσι, είμαστε πιο κοντά, κάνουμε τα
πάντα πιο πρακτικά. Ένα πράγμα που λέω στην 
επιχειρηματική κοινότητα σε όλο τον κόσμο, είναι ότι 
μοιραζόμαστε την ίδια γλώσσα και με αυτό δεν εννοώ 
αγγλικά ή πορτογαλικά ή ελληνικά, αλλά νοοτροπία και 
ηθική. Έτσι, ναι, μιλάμε την ίδια γλώσσα.
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Exhibition News

Με τη συμμετοχή 8 ελληνικών εταιριών 
βιοτεχνολογίας, διοργανώθηκε για πρώτη 
φορά η συμμετοχή της χώρας μας στη 
Διεθνή Έκθεση «Bio-Europe», η οποία 
διεξήχθη από 24 έως 26 Οκτωβρίου 2022, 
στη Λειψία της Γερμανίας.

Την εθνική συμμετοχή διοργάνωσαν η Ελληνική 
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου (En-
terprise Greece) και το Hellenic Biocluster (HBio) με 
στόχο  την ενημέρωση των συμμετεχουσών ξένων 
εταιρειών βιοτεχνολογίας, ερευνητικών ιδρυμάτων, 
πανεπιστημίων, clusters, επενδυτών, δημοσιογράφων 
για τον κλάδο της βιοτεχνολογίας στη χώρα μας.

Ευκαιρίες συν-ανάπτυξης καινοτόμων 
διαγνωστικών προϊόντων και πρωτότυπων 
φαρμακευτικών σκευασμάτων  για ελληνικές 
επιχειρήσεις στην BioEurope 2022

Η Προέδρος του Hellenic 
Biocluster (HBio), 
κα. Ιωάννα Κούκλη, 
με στελέχη της Enterprise 
Greece και εκπροσώπους 
εταιρειών
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Στο ελληνικό περίπτερο συμμετείχαν 8 εταιρείες, μέλη 
του HBio: 4 νεοφυείς, 2 μικρομεσαίες και 2 μεγάλες 
επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριμένα, οι εταιρείες, Anacalyp-
sis Therapeutics, BIOPIX DNA Technology P.C. (BI-
OPIX-T), ELPEN Pharmaceutical Co. Inv., Galenica S.A., 
Oncolipsy, Pharmassist Ltd., Protavio, ResQ, οι οποίες 
πραγματοποίησαν πάνω από 90 προγραμματισμένες 
συναντήσεις με εκπροσώπους από Αυστρία, Βέλγιο, 
Βουλγαρία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο, 
ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδία, Ιρλανδία, Ισπανία, Ισραήλ, Ιταλία, 
Καναδά, Μαυρίκιο, Ν. Κορέα, Ολλανδία, Ταϊλάνδη, 
Φιλανδία, περιοχές APAC και ΜΕΝΑ.

Στόχος των συναντήσεων ήταν η σύναψη συμφωνιών 
για την κατασκευή και διανομή διαγνωστικών 
προϊόντων, η συν-ανάπτυξη νέων διαγνωστικών 
προϊόντων, η παροχή πρόσβασης σε πλατφόρμα σε τρίτα 
μέρη για διαγνωστικά tests τρίτων, η συν-ανάπτυξη 
πρωτότυπων φαρμάκων και νέων βιοδεικτών και η 
συνεργασία για παροχή υπηρεσιών σε φαρμακευτικές 
εταιρείες πρωτότυπων προϊόντων.

Πριν από την έναρξη της Bio-Europe, η Enterprise 
Greece και το HBio, πραγματοποίησαν επίσκεψη στο 
βιοτεχνολογικό πάρκο της Λειψίας (Bio City Leipzig), 
όπου είχαν σειρά συναντήσεων με φορείς και εταιρείες, 
ενώ κατά τη διάρκεια της έκθεσης διοργάνωσαν από 
κοινού εκδήλωση δικτύωσης στο χώρο του ελληνικού 
περιπτέρου, στην οποία  παραβρέθηκε πλήθος 
προσκεκλημένων.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Enterprise Greece, 
κος Μαρίνος Γιαννόπουλος, δήλωσε ότι: «Ο κλάδος 
των Επιστημών Υγείας και ιδιαίτερα ο τομέας της 
Βιοτεχνολογίας συγκαταλέγονται ανάμεσα στους 
πλέον δυναμικούς τόσο ως προς τις δυνατότητες που 
παρουσιάζουν για προσέλκυση νέων παραγωγικών 
επενδύσεων στην Ελλάδα, όσο και ως προς τη διάθεση 
καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών που θα μπορούσε 
να εξάγει η χώρα μας με επιτυχία. 

Η Enterprise Greece, παραμένοντας προσηλωμένη 
στο στόχο της προβολής της εικόνας της σύγχρονης 
Ελλάδας στο εξωτερικό, συνδιοργάνωσε με το HBio την 
πρώτη συμμετοχή της Ελλάδας με περίπτερο στη διεθνή 
έκθεση Bio-Europe 2022. Η Ελλάδα της καινοτομίας 
εκπροσωπήθηκε επάξια από 8 ελληνικές εταιρείες 
βιοτεχνολογίας. 

Η Enterprise Greece θα συνεχίσει να οργανώνει 
δράσεις προώθησης της ελληνικής καινοτομίας και 
τεχνολογίας, στον κλάδο των επιστημών υγείας και όχι 
μόνο, με προγράμματα εκπαίδευσης και ενδυνάμωσης 
εξαγωγέων, bootcamps, εκδηλώσεις δικτύωσης των 
ελληνικών εταιρειών με επενδυτές και συμμετοχή σε 
διεθνείς εκθέσεις.»

Από την πλευρά της, η Προέδρος του Hellenic Biocluster 
(HBio), κα. Ιωάννα Κούκλη, επεσήμανε: «Το Hellenic Bio-

cluster (HBio), πιστό στο όραμά του για την αδιάλειπτη 
στήριξη των νεοφυών αλλά και μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων της χώρας μας, πραγματοποίησε για 
πρώτη φορά στην ιστορία του, επιχειρηματική αποστολή 
στο διεθνές συνέδριο Bio-Europe 2022. Είμαστε 
ενθουσιασμένοι και περήφανοι που προωθήσαμε τη 
δυναμική του ελληνικού οικοσυστήματος, με την 
παρουσία 4 ελληνικών start-up, 2 μικρομεσαίων και 2 
μεγάλων επιχειρήσεων, στη μεγαλύτερη συνάντηση της 
Ευρώπης στον τομέα της βιοφαρμακευτικής. 

Τα μέλη του HBio είχαν τη δυνατότητα να 
πραγματοποιήσουν συναντήσεις, να επεκτείνουν το 
δίκτυό τους και να προωθήσουν τεχνογνωσία, προϊόντα 
και υπηρεσίες, αλλά και να θέσουν τα θεμέλια για 
μελλοντικές συνεργασίες. Το HBio θα συνεχίσει να 
διοργανώνει δράσεις εξωστρέφειας, προκειμένου 
να προσφέρει διαρκώς στα μέλη του συνδεσιμότητα 
στην παγκόσμια επιστημονική κοινότητα, καθώς και 
πρόσβαση σε νέες αγορές.»

Γενική άποψη από τα ελληνικά περίπτερα στην έκθεση 
BioEurope 2022
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Ολοκληρώθηκε στις 31 Οκτωβρίου 2022, 
ο 1ος κύκλος υποβολής αιτήσεων 
υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων στο 
Καθεστώς Ενίσχυσης «Μεταποίηση 
–Εφοδιαστική Αλυσίδα» του νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022.

Στο εν λόγω καθεστώς ενίσχυσης κατατέθηκαν 
συνολικά 401 επενδυτικά σχέδια προς υπαγωγή, 
συνολικού προϋπολογισμού 1.004.412.060,19€. Βάσει των 
συγκεκριμένων αιτήσεων προβλέπεται η δημιουργία άνω 
των 3.800 νέων θέσεων εργασίας. Συγκεκριμένα:

➤ 15 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας, συνολικού προϋπολογισμού 
32.609.792,98€.

➤ 51 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, συνολικού προϋπολογισμού 112.922.313,13€.

➤ 24 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, συνολικού 
προϋπολογισμού 54.449.252,96€.

➤ 105 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, συνολικού προϋπολογισμού 
295.595.921,70€.

➤  επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων, συνολικού προϋπολογισμού 3.267.360,81€.

➤ 55 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας, συνολικού προϋπολογισμού 
173.710.105,93€.

➤ 53 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Αττικής, συνολικού προϋπολογισμού 136.232.057,94€.

➤ 9 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας, συνολικού προϋπολογισμού 
13.044.152,31€.

➤ 19 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Ηπείρου, συνολικού προϋπολογισμού 55.071.466,28€.

➤ 4 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Βορείου Αιγαίου, συνολικού προϋπολογισμού 
5.521.299,97€.

➤ 19 επενδυτικά σχέδια αφορούν Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, συνολικού προϋπολογισμού 
47.343.627,21€.

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων: 401 
αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων ύψους άνω 
του 1 δισ. ευρώ στο Καθεστώς Ενίσχυσης 
«Μεταποίηση –  Εφοδιαστική Αλυσίδα»
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➤ 41 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια 
Κρήτης, συνολικού προϋπολογισμού 63.340.501,97€.

➤ 3 επενδυτικά σχέδια αφορούν στην Περιφέρεια Νοτίου 
Αιγαίου, συνολικού προϋπολογισμού 11.304.207€.

Το προσεχές διάστημα θα ακολουθήσει η αξιολόγηση 
των ανωτέρω αιτήσεων υπαγωγής, σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη διαδικασία που ορίζεται στον νέο 
Αναπτυξιακό Νόμο 4887/2022.

Υπενθυμίζεται ότι, σε εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή 
των αιτήσεων για τα δύο άλλα καθεστώτα ενίσχυσης 
Τουριστικών Επενδύσεων και Αγροδιατροφής μέσω του 
Πληροφοριακού Συστήματος του Αναπτυξιακού Νόμου 
( opsan.mindev.gov.gr ), με καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής 5 Δεκεμβρίου 2022 και 30 Δεκεμβρίου 2022 
αντίστοιχα.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδωνις 
Γεωργιάδης επεσήμανε: «Η απόλυτη επιτυχία με την 
οποία στέφθηκε ο 1ος κύκλος του 1ου καθεστώτος του 
Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 έρχεται ως ακόμη μία, 
ισχυρή απόδειξη του επενδυτικού ενδιαφέροντος για 
την ελληνική οικονομία με αιχμή τη μεταποίηση και 
την εφοδιαστική αλυσίδα. Ταυτόχρονα, αποτελεί και 
επιστέγασμα της εξαιρετικά προσεγμένης προεργασίας 
που έχουμε κάνει στο Υπουργείο Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων, για την οποία θέλω να συγχαρώ τους 
συνεργάτες μου και τα υπηρεσιακά στελέχη στο 
Υπουργείο. 

Η πολύ μεγάλη ανταπόκριση των επιχειρήσεων 
προοιωνίζεται ανάλογη συνέχεια τόσο στα άλλα δύο 
καθεστώτα, Ενίσχυσης Τουριστικών Επενδύσεων και 
Αγροδιατροφής, στα οποία είναι σε εξέλιξη η υποβολή 

των αιτήσεων, όσο και τα υπόλοιπα καθεστώτα τα οποία 
επίκειται διαδοχικά να προκηρυχθούν. Αξιοποιούμε κάθε 
διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο για να προωθήσουμε 
επενδύσεις και να ενισχύσουμε τις επιχειρήσεις στην 
κατεύθυνση αύξησης της ανταγωνιστικότητάς τους 
μέσω και της υιοθέτησης της καινοτομίας και της 
υψηλής τεχνολογίας και ενθάρρυνσης της εξωστρέφειάς 
τους, με δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, προς όφελος 
συνολικά της οικονομίας και του ελληνικού λαού».

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
κ. Νίκος Παπαθανάσης δήλωσε σχετικά: «Ολοκληρώθηκε 
με επιτυχία ο 1 ος κύκλος υποβολής αιτήσεων υπαγωγής 
επενδυτικών σχεδίων στο Καθεστώς Ενίσχυσης 
«Μεταποίηση – Εφοδιαστική Αλυσίδα» του νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022. Το ενδιαφέρον των 
επιχειρήσεων στο συγκεκριμένο Καθεστώς ήταν 
μεγάλο, με 401 επενδυτικά σχέδια να έχουν ήδη αιτηθεί 
την υπαγωγή τους. Τα εν λόγω επενδυτικά σχέδια 
προβλέπεται να δημιουργήσουν άνω των 3.800 θέσεων 
εργασίας, όπου η ενίσχυση της απασχόλησης αποτελεί 
έναν από τους βασικούς στόχους μας. 

Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος μεταβάλλει ουσιαστικά 
το περιβάλλον χορήγησης κρατικών ενισχύσεων στις 
ιδιωτικές επενδύσεις, προκειμένου να επιτυγχάνεται 
η κατά το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των 
δημόσιων πόρων. Παράλληλα, με το νέο φιλικό προς τους 
χρήστες Πληροφοριακό Σύστημα, απλουστεύουμε και
επιταχύνουμε τις απαιτούμενες διαδικασίες. 

Ο επιχειρηματικός κόσμος έδειξε ήδη εμπιστοσύνη, 
ανταποκρινόμενος στην πρώτη πρόσκληση. Κάτι που 
εκτιμούμε ότι θα συμβεί και στα άλλα δύο Καθεστώτα 
που βρίσκονται σε εξέλιξη».
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Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, 
κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, απέστειλε, 
σήμερα, Τρίτη 1η Νοεμβρίου, στη Διαρκή 
Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της 
Βουλής, τα στοιχεία για το σύνολο των 
δανειακών συμβάσεων που υπογράφηκαν 
έως την 31η.10.2022, στο πλαίσιο του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0».

Ειδικότερα, πρόκειται για 41 συμβάσεις, οι οποίες 
αφορούν στο δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης 
(ΤΑΑ). Ο συνολικός προϋπολογισμός των ισάριθμων 
επενδυτικών σχεδίων που έχουν κατατεθεί στο 
Πρόγραμμα διαμορφώνεται σε 1,8 δισ. ευρώ. 

Από αυτό το ποσό, 824,4 εκατ. ευρώ αντιστοιχούν 
σε δάνεια ΤΑΑ, 549,4 εκατ. ευρώ προέρχονται από 
εμπορικές τράπεζες και τα υπόλοιπα 439 εκατ. ευρώ 
είναι ίδια συμμετοχή των επενδυτών.

Ταμείο Ανάκαμψης: Έχουν υπογραφεί 
41 δανειακές συμβάσεις για επενδυτικά  
σχέδια συνολικού ύψους 1,8 δισ. ευρώ

Α/Α ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΥΨΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΔΑΝΕΙΟ ΤΑΑ % ΙΔ. ΣΥΜ/ΧΗΣ % ΔΑΝΕΙΟΥ ΣΥΝΧ.

% 
ΔΑΝΕΙΟΥ 

ΤΑΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΔΑΝ. TAA & 

ΕΜΠΟΡ. 
(Έτη)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ                  

(ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ/ΔΗΜΟΣ)

ΕΠΩΝΥΜΙΑ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ

ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΔΑΝ. ΤΑΑ 
(ΜΗΝΑΣ)

1 EBRD
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ 

187.500.000 € 37.500.000 € 56.250.000 € 93.750.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 8,0

Έργο σύνδεσης με οπτική ίνα μέχρι το σπίτι 
(Fibre-to-the-Home) και έργα υποδομής 
ευρυζωνικού δικτύου σε περιοχές εκτός των 
Αθηνών και σε άλλες μεγάλες πόλεις

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ DELOITTE Ιουλ-22

2 EBRD
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΥΛΙΚΩΝ 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

12.500.000 € 2.500.000 € 3.750.000 € 6.250.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 7,0

Ενεργειακή αναβάθμιση υποδομών μέσω 
αντικατάστασης παλαιών μηχανημάτων, R&D 
για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας με 
στόχο τη δημιουργία πλήρους ανακυκλώσιμου 
χαρτοφυλακίου προϊόντων

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΔΕΛΤΑ Grant Thornton Ιουλ-22

3 EUROBANK PLANET ΑΕ  1.979.445 € 593.834 € 593.834 € 791.778 € 30,00% 30,00% 40,00% 8,0

Ανακατασκευή, ενεργειακή αναβάθμιση και 
εκσυγχρονισμός νέου κτηρίου γραφείων με 
αξιοποίηση πρακτικών αειφορίας για βιώσιμη 
και ενεργειακά αποδοτική λειτουργία.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΜΑΡΟΥΣΙ Grant Thornton Ιουλ-22

4 EUROBANK ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε. 4.484.763 € 896.954 € 1.345.428 € 2.242.381 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα κεντρικά 
γραφεία, στα κέντρα αποθήκευσης & διανομής 
και σε καταστήματα του δικτύου της εταιρίας. 

ΑΤΤΙΚΗΣ MAZARS Ιουλ-22

5 EUROBANK
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΥΠΕΡΑΓΟΡΕΣ 
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

41.000.000 € 8.200.000 € 12.300.000 € 20.500.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0
Ψηφιακός μετασχηματισμός, εξοπλισμός και 
υπηρεσίες πληροφορικής. ΑΤΤΙΚΗΣ/ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ BAKERTILLY Ιουλ-22

6a EUROBANK
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT 
GROUP (ΚΟΙΝΟΠΡΑΚΤΙΚΟ 
ΜΕ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

70.000.000 € 14.000.000 € 21.000.000 € 35.000.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Επέκταση και εκσυγχρονισμός υφιστάμενης 
παραγωγικής δυναμικότητας μέσω, μεταξύ 
άλλων, της κατασκευής νέων ενεργειακά 
αποδοτικών κτηριακών εγκαταστάσεων και 
προσθήκης σύχρονου μηχανολογικού 
εξοπλισμού.

ΑΝΑΤΟΛ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΑΚΗΣ/ΚΟΜΟΤΗΝΗ

PKF HELLAS / ICAP 
ADVISORY A.E.

Ιουλ-22

6b ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT 
GROUP (ΚΟΙΝΟΠΡΑΚΤΙΚΟ 
ΜΕ EUROBANK)

105.000.000 € 21.000.000 € 31.500.000 € 52.500.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Επέκταση και εκσυγχρονισμός υφιστάμενης 
παραγωγικής δυναμικότητας μέσω, μεταξύ 
άλλων, της κατασκευής νέων ενεργειακά 
αποδοτικών κτηριακών εγκαταστάσεων και 
προσθήκης σύχρονου μηχανολογικού 
εξοπλισμού.

ΑΝΑΤΟΛ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΑΚΗΣ/ΚΟΜΟΤΗΝΗ

PKF HELLAS / ICAP 
ADVISORY A.E.

Ιουλ-22

7a EUROBANK
HELLENIC OPENFIBER 
(ΚΟΙΝΟΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕ 
ΕΘΝΙΚΗ)

69.431.074 € 13.886.216 € 20.829.322 € 34.715.538 € 20,00% 30,00% 50,00% 9,58

Ανάπτυξη σταθερού ευρυζωνικού δικτύου 
υψηλής χωρητικότητας Νέας Γενιάς (NGA) σε 
40 αστικά κέντρα της Ελλάδας. 

ΑΤΤΙΚΗ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΛΑΡΙΣΑ, ΑΡΓΟΛΙΔΑ, 
ΑΡΚΑΔΙΑ, ΗΛΕΙΑ, ΚΟΡΙΝΘΙΑ, ΜΕΣΣΗΝΙΑ, 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

DELOITTE Ιουλ-22

7b ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
HELLENIC OPENFIBER 
(ΚΟΙΝΟΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕ 
EUROBANK)

29.756.175 € 5.951.235 € 8.926.852 € 14.878.087 € 20,00% 30,00% 50,00% 9,58

Ανάπτυξη σταθερού ευρυζωνικού δικτύου 
υψηλής χωρητικότητας Νέας Γενιάς (NGA) σε 
40 αστικά κέντρα της Ελλάδας. 

ΑΤΤΙΚΗ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΛΑΡΙΣΑ, ΑΡΓΟΛΙΔΑ, 
ΑΡΚΑΔΙΑ, ΗΛΕΙΑ, ΚΟΡΙΝΘΙΑ, ΜΕΣΣΗΝΙΑ, 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

DELOITTE Ιουλ-22

8 EUROBANK

Β.ΚΑΥΚΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ – 
ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ

12.572.329 € 2.514.467 € 5.028.931 € 5.028.931 € 20,00% 40,00% 40,00% 12,0

Κατασκευή νέου κέντρου αποθήκευσης και 
διανομής εμπορευμάτων μέσω χρήσης 
τεχνολογικά προηγμένου εξοπλισμού και 
ρομποτικών συστημάτων.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ 
PKF HELLAS / ICAP 

ADVISORY A.E
Αυγ-22

9 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ 9.698.397 € 1.939.679 € 2.909.519 € 4.849.199 € 20,00% 30,00% 50,00% 14,0

Εκσυγχρονισμός και ανάπτυξη μεταλλευτικών 
και παραγωγικών δραστηριοτήτων με 
γνώμονα την "πράσινη" μετάβαση. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ Grant Thornton Ιουν-22

10 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
DEMO Ανώνυμος 
Βιομηχανική και Εμπορική 
Εταιρεία Φαρμάκων              

159.264.687 € 83.852.838 € 47.779.406 € 27.632.443 € 52,65% 30,00% 17,35% 12,0

Κατασκευή Βιομηχανικού Συγκροτήματος 
Παραγωγής Φαρμάκων και Δραστικών υλών 
κατηγοριών Πενικιλλινούχων και 
Κυτταροστατικών καθώς και έργα έρευνας και 
ανάπτυξης νέων φαρμακευτικών 
σκευασμάτων.

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ/ΤΡΙΠΟΛΗ MAZARS Αυγ-22

11 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
OLYMPIC ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ KAI 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

260.000.000 € 52.000.000 € 78.000.000 € 130.000.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Προμήθεια στόλου ηλεκτροκίνητων και plug-in 
υβριδικών οχημάτων με σκοπό την απόκτηση 
τροχαίου υλικού καθαρών αστικών 
μεταφορών.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ 

(ΕΛΛΑΣ)
Ιουλ-22

12 ALPHA BANK ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε 12.617.675 € 2.523.536 € 3.785.302 € 6.308.837 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα κεντρικά 
γραφεία, στα κέντρα αποθήκευσης & διανομής 
και σε καταστήματα του δικτύου της εταιρίας. 

ΑΤΤΙΚΗΣ
PKF HELLAS / ICAP 

ADVISORY A.E.
Ιουλ-22

13 ALPHA BANK
HELLENIC PETROLEUM 
DIGITAL 

41.789.000 € 8.357.800 € 12.536.700 € 20.894.500 € 20,00% 30,00% 50,00% 15,0
Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Ομίλου ΕΛΠΕ 
με ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. ΑΤΤΙΚΗΣ/ΜΑΡΟΥΣΙ BDO Αυγ-22

14 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ AVINOIL 3.486.000 € 1.743.000 € 1.046.000 € 697.000 € 50,00% 30,01% 19,99% 10,0

Κατασκευή σταθμών φόρτισης (δίκτυο 12 
ταχυφορτιστών) ηλεκτρικών οχημάτων κατά 
μήκος του οδικού διευρωπαϊκου δικτύου 
μεταφορών (ΤΕΝ-Τ) της Ελλάδας.

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ BDO Σεπ-22

15 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ CORAL 7.596.000 € 3.798.000 € 2.279.000 € 1.519.000 € 50,00% 30,00% 20,00% 9,5

Κατασκευή σταθμών φόρτισης (δίκτυο 27 
ταχυφορτιστών) ηλεκτρικών οχημάτων κατά 
μήκος του οδικού διευρωπαϊκου δικτύου 
μεταφορών (ΤΕΝ-Τ) της Ελλάδας.

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ BAKERTILLY Σεπ-22

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΙΟΠΟΙΗΣΕΩΝ έως 31/10/2022
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Το μεσοσταθμικό επιτόκιο των παραπάνω δανειακών 
συμβάσεων που έχουν υπογραφεί διαμορφώνεται σε 1,1% 
και η μέση διάρκεια αποπληρωμής των δανείων στα 11 έτη.

Τα περισσότερα από τα επενδυτικά σχέδια (43%) που 
έχουν συμβασιοποιηθεί εμπίπτουν στον πυλώνα 
«Πράσινη μετάβαση» του Εθνικού Σχεδίου. Τα υπόλοιπα 
(57%) εντάσσονται σε κάποιον από τους πυλώνες: 
«Εξωστρέφεια», «Ψηφιακός μετασχηματισμός» και
«Καινοτομία, Έρευνα &amp; Ανάπτυξη». Μάλιστα, μερικά 
από τα 41 σχέδια σχετίζονται με περισσότερους του ενός 
πυλώνες. Η δε συνεισφορά των δανειακών συμβάσεων 
στον κλιματικό στόχο και ψηφιακό στόχο του Εθνικού 
Σχεδίου ανέρχεται στο 36% και 28%, αντίστοιχα.

Συνολικά, στο «Ελλάδα 2.0» έχουν υποβληθεί, προς το 
παρόν, 210 επενδυτικά σχέδια, τα οποία βρίσκονται 
σε διάφορα στάδια που προβλέπει το Πρόγραμμα (π.χ. 
αξιολόγηση, προ-έγκριση, έγκριση, συμβασιοποίηση). Ο 

προϋπολογισμός αυτών, ανέρχεται σε 8,22 δισ.
ευρώ (3,48 δισ. ευρώ δάνεια ΤΑΑ, 2,74 δισ. ευρώ κεφάλαια 
τραπεζών και 2 δισ. ευρώ ίδια συμμετοχή). Μάλιστα, από 
τα 210 επενδυτικά σχέδια, 112, συνολικού ύψους 1,73 δισ. 
ευρώ, προέρχονται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
Οι επενδυτικές προτάσεις που έχουν κατατεθεί 
αφορούν σε διαφορετικούς κλάδους της οικονομίας, π.χ. 
υπηρεσίες, μεταφορές, τουρισμός, μεταποίηση, ενέργεια, 
εμπόριο και κατασκευές.

Στο δανειοδοτικό σκέλος του «Ελλάδα 2.0» συμμετέχουν τα 
εξής πιστωτικά ιδρύματα: Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΙΒ), Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 
(EBRD), Εθνική Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha Bank, 
Eurobank, Optima Bank, και Παγκρήτια Τράπεζα.

Εδώ θα δείτε τον πίνακα που απεστάλη στη Βουλή, με τα 
βασικά στοιχεία για τις δανειακές συμβάσεις που έχουν 
υπογραφεί στο πλαίσιο του «Ελλάδα 2.0».

Α/Α ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΥΨΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΔΑΝΕΙΟ ΤΑΑ % ΙΔ. ΣΥΜ/ΧΗΣ % ΔΑΝΕΙΟΥ ΣΥΝΧ.

% 
ΔΑΝΕΙΟΥ 

ΤΑΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΔΑΝ. TAA & 

ΕΜΠΟΡ. 
(Έτη)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ                  

(ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ/ΔΗΜΟΣ)

ΕΠΩΝΥΜΙΑ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ

ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΔΑΝ. ΤΑΑ 
(ΜΗΝΑΣ)

16 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
AUTOHELLAS ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

170.096.856 € 34.019.372 € 51.029.056 € 85.048.428 € 20,00% 30,00% 50,00% 8,0

Προμήθεια στόλου ηλεκτροκίνητων και plug-in 
υβριδικών οχημάτων με σκοπό την απόκτηση 
τροχαίου υλικού καθαρών αστικών 
μεταφορών.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΚΗΦΙΣΙΑ
ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ 

(ΕΛΛΑΣ)
Σεπ-22

17 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ PUBLIC RETAIL 18.650.800 € 3.730.160 € 5.595.240 € 9.325.400 € 20,00% 30,00% 50,00% 7,0

Ψηφιακός Μετασχηματισμός των εσωτερικών 
υποδομών και ψηφιακών δυνατοτήτων του 
οργανισμού (Operational Excellence) και 
αναβάθμιση του πελατοκεντρισμού (Customer 
Centricity) του ομίλου.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΚΗΦΙΣΙΑ MAZARS Σεπ-22

18 EUROBANK
OLYMPIC ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ KAI 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

140.000.000 € 28.000.000 € 42.000.000 € 70.000.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0

Προμήθεια στόλου ηλεκτροκίνητων και plug-in 
υβριδικών οχημάτων με σκοπό την απόκτηση 
τροχαίου υλικού καθαρών αστικών 
μεταφορών.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΧΑΛΑΝΔΡΙ tgs Ελλάς Σεπ-22

19 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΤΡΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ 9.947.075 € 1.989.416 € 2.984.122 € 4.973.537 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Δημιουργία νέας γραμμή συναρμολόγησης για 
τη κατασκευή ηλεκτροκίνητων δίκυκλων 
οχημάτων (scooter) και τη παραγωγή φορητής 
μπαταρίας αποθήκευσης ενέργειας. 

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΑΘΗΝΑ tgs Ελλάς Σεπ-22

20 ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

2.105.090 € 421.018 € 631.527 € 1.052.545 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Μετασχηματισμός και ψηφιοποίηση των 
υφιστάμενων συστημάτων της εταιρίας καθώς 
και ένταξη νέων υπηρεσιών στο ενεργητικό 
της. 

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΜΑΡΟΥΣΙ MAZARS Σεπ-22

21 EUROBANK
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΥΠΕΡΑΓΟΡΕΣ 
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

34.800.000 € 6.960.000 € 10.440.000 € 17.400.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0

Επένδυση σε μέτρα ενεργειακής απόδοσης και 
εξοικονομησή ενέργειας όπως αντικατάσταση 
ψυκτικού εξοπλισμού, συμβατικού φωτισμού 
και αναβάθμιση κλιματιστικών μονάδων.

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ MAZARS Σεπ-22

22 EUROBANK ΜΑΡΤ ΚΑΣ & ΚΑΡΥ 9.350.000 € 1.870.000 € 2.805.000 € 4.675.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0
Ενεργειακή αναβάθμιση της επιχείρησης μέσω 
της προμήθειας νέου ψυκτικού εξοπλισμού σε 
5  καταστήματα.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΞΑΝΘΗ, ΒΟΛΟ, ΤΡΙΠΟΛΗ, 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Grant Thornton Σεπ-22

23 EUROBANK ΜΑΡΤ ΚΑΣ & ΚΑΡΥ 8.000.000 € 1.600.000 € 2.400.000 € 4.000.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0
Ενεργειακή αναβάθμιση της επιχείρησης μέσω 
της προμήθειας νέου ψυκτικού εξοπλισμού σε 
4 καταστήματα.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΠΑΤΡΑ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ, ΛΑΡΙΣΑ
ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ 

(ΕΛΛΑΣ)
Σεπ-22

24 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ SOFT ONE TECHNOLOGIES 25.000.000 € 5.000.000 € 7.500.000 € 12.500.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Αναβάθμιση και επέκταση των δυνατοτήτων, 
παρεχόμενων υπηρεσιών και τεχνολογιών, 
ενσωματώνοντας παράλληλα νέες, καινοτόμες 
λύσεις πληροφορικής.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΚΑΛΛΙΘΕΑ BAKERTILLY Σεπ-22

25 ALPHA BANK ΕΓΝΑΤΙΑ Group 7.492.554 € 1.498.511 € 2.247.766 € 3.746.277 € 20,00% 30,00% 50,00% 13,0
Ανάπτυξη φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 
8.775 kWp. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΒΕΡΟΙΑ

ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ 
(ΕΛΛΑΣ)

Σεπ-22

26 ALPHA BANK SPYRIDAKOS GROUP I.K.E 1.127.369 € 225.474 € 338.211 € 563.685 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ενεργειακή αναβάθμιση υφιστάμενου 
ξενοδοχείου και εξοπλισμού. ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ/ΣΕΡΙΦΟΣ

PKF HELLAS / ICAP 
ADVISORY A.E.

Σεπ-22

27 ALPHA BANK
ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ 
ΟΜΙΛΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

42.375.000 € 11.961.840 € 15.206.580 € 15.206.580 € 28,23% 35,89% 35,89% 15,0
Ανακαίνιση ολοκληρωμένης μορφής και 
αναβάθμιση στην κατηγορία 5* ξενοδοχειακού 
συγκροτήματος.

ΚΡΗΤΗΣ/ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ BDO Σεπ-22

28 ALPHA BANK ΕΓΝΑΤΙΑ Group 6.519.509 € 1.303.903 € 1.955.852 € 3.259.754 € 20,00% 30,00% 50,00% 15,0

Ανάπτυξη 3 φωτοβολταϊκών πάρκων 
συνολικής ισχύος 8.317 kWp. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ MAZARS Σεπ-22

29 EUROBANK MEGARA RESINS 6.310.000 € 1.262.000 € 1.893.000 € 3.155.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Κατασκευή logistics Center και εγκατάσταση 
φωτοβολταικών συστημάτων. ΑΤΤΙΚΗΣ/ΜΕΓΑΡΑ Grant Thornton Σεπ-22

30 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
ATTICA ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ

16.343.903 € 3.268.782 € 4.903.170 € 8.171.951 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ψηφιοποίηση υφιστάμενων συστημάτων σε 
20 πλοία του Ομίλου και ψηφιοποίηση των 
προσφερόμενων υπηρεσιών.

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ tgs Ελλάς Σεπ-22

31 EUROBANK
DEMO Ανώνυμος 
Βιομηχανική και Εμπορική 
Εταιρεία Φαρμάκων

63.488.103 € 26.139.572 € 19.046.430 € 18.302.101 € 41,17% 30,00% 28,83% 12,0
Ανάπτυξη νέου Ερευνητικού Κέντρου 
Βιοτεχνολογίας (Ε&Α). ΑΤΤΙΚΗΣ/ΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ

PKF HELLAS / ICAP 
ADVISORY A.E.

Σεπ-22

32 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ PATMOS AKTIS 8.000.000 € 1.600.000 € 3.200.000 € 3.200.000 € 20,00% 40,00% 40,00% 15,0
Επέκταση και εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακής 
μονάδας. ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ/ΠΑΤΜΟΣ BAKERTILLY Οκτ-22

33 EUROBANK ΠΑΤΟΥΡΗΣ 40.000.000 € 12.000.000 € 13.000.000 € 15.000.000 € 30,00% 32,50% 37,50% 11,0
Κατασκευή νέου ξενοδοχείου 261 δωματίων  
5*. ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ/ΚΩΣ PWC Οκτ-22

34 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ 9.690.000 € 1.938.000 € 2.907.000 € 4.845.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 10,0

Ανάπτυξη Ογκολογικού – ακτινοθεραπευτικού 
τμήματος και ψηφιακός μετασχηματισμός του 
απεικονιστικού τμήματος της κλινικής. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΠΥΛΑΙΑΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ

PKF HELLAS / ICAP 
ADVISORY A.E.

Οκτ-22

35 EUROBANK
THRACE NONWOVENS & 
GEOSYNTHETICS

6.000.000 € 1.200.000 € 1.800.000 € 3.000.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 8,0
Ανάπτυξη φωτοβολταικών σταθμών για 
αυτοπαραγωγή με ενεργειακό συμψηφισμό 
(net metering) συνολικής ισχύος 8MV.

ΑΝΑΤΟΛ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ/ΑΒΔΗΡΑ BDO Οκτ-22Α/Α ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΥΨΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΔΑΝΕΙΟ ΤΑΑ % ΙΔ. ΣΥΜ/ΧΗΣ % ΔΑΝΕΙΟΥ ΣΥΝΧ.

% 
ΔΑΝΕΙΟΥ 

ΤΑΑ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΔΑΝ. TAA & 

ΕΜΠΟΡ. 
(Έτη)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ                  

(ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ/ΔΗΜΟΣ)

ΕΠΩΝΥΜΙΑ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ

ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΔΑΝ. ΤΑΑ 
(ΜΗΝΑΣ)

36 ALPHA BANK ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε 32.104.342 € 6.420.869 € 9.631.302 € 16.052.171 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0

Ανάπτυξη φωτοβολταϊκών συστημάτων 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε 20 
καταστήματα, ψυκτικών εγκαταστάσεων σε 30 
καταστήματα και αναβάθμιση του 
μηχανογραφικού εξοπλισμού της εταιρίας σε 
εύρος καταστημάτων της.

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ ΣΟΛ Α.Ε. Οκτ-22

37 ALPHA BANK
ΑΚΤΗ ΚΑΛΥΒΕΣ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

14.424.792 € 2.884.959 € 4.327.437 € 7.212.396 € 20,00% 30,00% 50,00% 15,0
Κατασκευή νέου ξενοδοχείου 97 δωματίων 5*.

ΚΡΗΤΗΣ/ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΣ MAZARS Οκτ-22

38 ALPHA BANK GENEPHARM 31.183.377 € 6.236.676 € 9.355.013 € 15.591.688 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ανάπτυξη νέας μονάδας παραγωγής 
φαρμάκων και συνοδά έργα έρευνας και 
ανάπτυξης complex generics.

ΑΤΤΙΚΗΣ/ΠΑΛΛΗΝΗ BDO Οκτ-22

39 ALPHA BANK ΤΕΧΝΟΦΟΡΜ 75.600.559 € 15.120.113 € 22.680.167 € 37.800.279 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ανάπτυξη σύγχρονης και υψηλών 
προδιαγραφών μονάδας παραγωγής 
εξαρτημάτων μπαταρίας.

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ΓΑΛΛΙΚΟ BDO Οκτ-22

40 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΑΜΥΔΩΝ 

5.120.000 € 1.024.000 € 1.536.000 € 2.560.000 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ανάπτυξη Φωτοβολταϊκών Σταθμών 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας Ισχύος 8 
ΜWp.

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ/ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ ΣΟΛ Α.Ε. Οκτ-22

41 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ SUNBEAM ENERGY Ι.Κ.Ε. 375.000 € 75.000 € 112.500 € 187.500 € 20,00% 30,00% 50,00% 12,0
Ανάπτυξη Φωτοβολταϊκού Σταθμού 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας Ισχύος 500 
ΚWp.

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ/ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ
PKF HELLAS / ICAP 

ADVISORY A.E.
Οκτ-22

Προϋπολογισμός 
Επενδύσεων 

 Ίδια Κεφάλαια Εμπορικά Δάνεια
Δάνεια Ταμείου 

Ανάκαμψης

Συνεισφορά Δανείων 
ΤΑΑ στην Πράσινη 

Μετάβαση

Συνεισφορά Δανείων 
ΤΑΑ στον Ψηφιακό 
Μετασχηματισμό

Μέση διάρκεια δανειακών συμβάσεων Ταμείου 
Ανάκαμψης

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 1.812.779.875 € 439.007.224 € 549.385.667 € 824.386.985 € 36% 28% 11 έτη

Μεσοσταθμικό επιτόκιο 
δανειακών συμβάσεων 

Ταμείου Ανάκαμψης

1,1%

https://cms.exportgreece.gr/wp-content/uploads/2022/11/stoixeiadaneiakouskelous-973775-9CsxmNiR.pdf
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Export News

Ο συνολικός όγκος του διμερούς εμπορίου 
Ελλάδας - Γερμανίας αυξήθηκε κατά 14,9%

Στην πρόοδο που καταγράφει η ελληνική οικονομία αλλά 
και στην ενίσχυση των διμερών εμπορικών σχέσεων 
Ελλάδας Γερμανίας αναφέρθηκαν στις κοινές δηλώσεις 
που έκαναν σήμερα στο Μέγαρο Μαξίμου ο Έλληνας 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκη και ο καγκελάριος 
της Γερμανίας Όλαφ Σολτς. Ο τελευταίος μάλιστα έκανε 
λόγο για «εξαιρετικές οικονομικές συνθήκες στην 
Ελλάδα», με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να σχολιάζει την 
αύξηση των Γερμανικών επενδύσεων στη χώρα μας.

Οι ισχυροί εμπορικοί δεσμοί των δυο χωρών 
αποτυπώνονται και στα στοιχεία που δημοσίευσε 
πρόσφατα το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών 
Υποθέσεων της ελληνικής πρεσβείας στο Βερολίνο. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της ομοσπονδιακής 
στατιστικής αρχής της Γερμανίας οι ελληνικές εξαγωγές 
προς την Γερμανία το πρώτο εξάμηνο του 2022 
ενισχύθηκαν κατά 15,4%.

Την ίδια περίοδο οι εισαγωγές της χώρας μας από τη 
Γερμανία ενισχύθηκαν κατά 14,7% και ο συνολικός όγκος 
του διμερούς εμπορίους Ελλάδας – Γερμανίας αυξήθηκε 
κατά 14,9%.

Το εμπορικό έλλειμμα της Ελλάδας αυξήθηκε κατά 20% 
και διαμορφώθηκε σε 2,4 δισ. ευρώ. Τα δέκα πρώτα 
προϊόντα που εισήγαγε η Γερμανία από την Ελλάδα το 
πρώτο εξάμηνο του 2022 αντιπροσώπευαν το 43,4% του 
συνόλου των ελληνικών εξαγωγών προς τη χώρα.

Τη μεγαλύτερη αύξηση σημείωσαν οι εξαγωγές αργιλίου 
και αντίστοιχων προϊόντων κατά 78,3%, οι ηλεκτρικοί 
συσσωρευτές κατά 41,7% και το ελαιόλαδο κατά 24,7%.

Ελλάδα – Γερμανία: Ενισχύθηκε 
το διμερές εμπόριο το πρώτο εξάμηνο
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Το μεγαλύτερο ποσοστό αντιπροσώπευαν τα φάρμακα, 
ακολουθούν τα προϊόντα τυριού και το αργίλιο.

Από την άλλη, οι δέκα πρώτες κατηγορίες αγαθών 
που εισήγαγε η χώρα μας από τη Γερμανία το πρώτο 
εξάμηνο του τρέχοντος έτους αντιπροσώπευαν το 
41,1% του συνόλου. Τη μεγαλύτερη αύξηση σημειώνουν 
οι εισαγωγές προϊόντων τυριού κατά 41,8%, χοιρινού 
κρέατος κατά 29,6% και οξυγόνου κατά 22,7%.

Τέλος, όπως προκύπτει από τα ίδια στοιχεία, η Ελλάδα 
αποτελεί τον 40ο εμπορικό εταίρο της Γερμανίας όσον 
αφορά τον όγκο των εμπορευματικών συναλλαγών, 
με ποσοστό 5,4% στο σύνολο των συναλλαγών της 
Γερμανίας.
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Export News

Ανοδική πορεία κατέγραψε η αλυσίδα 
ένδυσης – κλωστοϋφαντουργίας στην 
Ελλάδα το οκτάμηνο Ιανουαρίου - 
Αυγούστου 2022.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων 
Πλεκτικής και Ετοιμου Ενδύματος Ελλάδος, ο δείκτης 
παραγωγής σημείωσε αύξηση 16,8% στην ένδυση και 
μικρή μείωση -3,0% στην κλωστοϋφαντουργία.

Σημαντική αύξηση 19,7% κατέγραψαν οι εξαγωγές της 
αλυσίδας ένδυσης – κλωστοϋφαντουργίας το πρώτο 
οκτάμηνο του 2022 και ανήλθαν σε 1,47 δισεκ. € από 1,22 
δισεκ € το 2021.

Οι εξαγωγές ενδυμάτων σημείωσαν σημαντική άνοδο 
24,8% και ανήλθαν σε 741 εκ. €.

Στην κλωστοϋφαντουργία οι εξαγωγές επίσης αυξήθηκαν 
κατά 29,6% και ανήλθαν σε 380 εκ. €. Τέλος οι εξαγωγές 
του πρωτογενούς τομέα, του βαμβακιού, σημείωσαν 
μικρή αύξηση 2,2% και ανήλθαν σε 346 εκ. €.

Στις εισαγωγές, καταγράφηκε επίσης μεγάλη αύξηση 
40,8%. Η αύξηση στις εισαγωγές κλωστοϋφαντουργικών 

ανήλθε σε 41,5%, ενώ οι εισαγωγές ενδυμάτων 
αυξήθηκαν κατά 40,3% και σε αξία διαμορφώθηκαν σε 
1,75 δισεκ. €.

Όσον αφορά την εγχώρια αγορά οι λιανικές πωλήσεις 
ενδυμάτων κατέγραψαν άνοδο 25,5% στο οκτάμηνο και 
ανήλθαν σε αξία σε 1,37 δισεκ. €.

Ωστόσο θα πρέπει να επισημανθεί το γεγονός ότι η 
ισχυρή ανάπτυξη των λιανικών πωλήσεων του πρώτου 
τετράμηνου (60%) προέκυψε λόγω της σύγκρισης με το 
αντίστοιχο διάστημα του 2021 που τα καταστήματα για 
μεγάλο διάστημα ήταν κλειστά. Συγκρίνοντας το δεύτερο 
τετράμηνο του 2022, η αύξηση περιορίζεται σε 9,1%.

Στα 1,47 δισ. ευρώ οι εξαγωγές του 
κλάδου ένδυσης - κλωστοϋφαντουργίας 
στο οκτάμηνο
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World News

Το Μεξικό έχει την ευκαιρία να γίνει η νέα 
Κίνα, στην εποχή του λεγόμενου «near-
shoring», όπου οι μεγάλες οικονομίες 
επιλέγουν να φέρουν τα εργοστάσιά τους 
πιο κοντά. Άλλωστε, το φθηνό εργατικό 
κόστος, πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η 
Κίνα για να γίνει το «εργοστάσιο του 
κόσμου», μοιάζει πια με μύθο.

Στην Κίνα, όπου οι μισθοί στον βιομηχανικό τομέα έχουν 
υπερτριπλασιαστεί την τελευταία δεκαετία, ο μέσος 
εργαζόμενος σε εργοστάσιο κέρδιζε το 2020 περίπου 
6 δολάρια την ώρα. Αντίστοιχα, στο Μεξικό ο μέσος 
εργαζόμενος σε εργοστάσιο έβγαζε λίγο παραπάνω από 
2 δολάρια την ώρα, με τις σχετικές αμοιβές μάλιστα να 
μην έχουν αυξηθεί σχεδόν καθόλου εδώ και δέκα χρόνια, 
σύμφωνα με την Bank of America.

Η αύξηση των μισθών στην Κίνα αποτελεί μονόδρομο, 
καθώς λιγότεροι Κινέζοι εισέρχονται στην αγορά 
εργασίας, ως αποτέλεσμα και της πολιτικής του ενός 
παιδιού που ακολουθούσε η χώρα από τα τέλη της 
δεκαετίας του 1970 και έως το 2016.

Και παρότι οι χαμηλοί μισθοί ήταν πάντα ένας 
παράγοντας που προσέλκυε εργοστάσια στο Μεξικό 
(σε συνδυασμό, βέβαια, με την εγγύτητα στην τεράστια 
αμερικανική αγορά), η πανδημία έχει επιταχύνει την 
τάση, καθώς τα προβλήματα στην εφοδιαστική αλυσίδα 
ανάγκασαν τις επιχειρήσεις να διαφοροποιήσουν τις 
προμήθειές τους.

Ο τομέας μεταποίησης στο Μεξικό έχει αναπτυχθεί 
πάνω από 5% φέτος σε πραγματικούς όρους και η Bank 
of America μιλά για την «ευκαιρία μιας ζωής» για όσους 
θέλουν να επενδύσουν στη χώρα και στις εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται εκεί. Σύμφωνα με τους αναλυτές 

Εργοστάσιο του κόσμου: το Μεξικό είναι 
η νέα Κίνα;



18

του οίκου, εάν το Μεξικό εκμεταλλευτεί πλήρως τις 
ευκαιρίες για την μετεγκατάσταση εργοστασίων, θα 
μπορούσε να αυξήσει τις εξαγωγές του κατά 30% ή 
περίπου κατά 9% του ΑΕΠ τα επόμενα χρόνια.

Και αυτό, την ώρα που όλο και περισσότερες 
αμερικανικές επιχειρήσεις αποφασίζουν ότι δεν αξίζει 
πια να κάνουν δουλειές στην Κίνα. Ως γνωστόν, οι 
εμπορικές σχέσεις των ΗΠΑ με την Κίνα είναι τεταμένες 
εδώ και χρόνια, έπειτα και από τον εμπορικό πόλεμο 
που ξέσπασε το 2018 υπό τον Ντόναλντ Τραμπ και 

συνεχίζεται υπό τη σημερινή κυβέρνηση.
Η πολιτική zero covid που ακολουθεί το Πεκίνο, με 
τοπικά lockdowns που κλείνουν τα εργοστάσια και 
διαταράσσουν την εφοδιαστική αλυσίδα, δίνει ένα ακόμα 
σοβαρό επιχείρημα στις επιχειρήσεις.

Πέραν του Μεξικού, πάντως, η Bank of America εκτιμά 
ότι η τάση ευνοεί επίσης οικονομίες όπως η Ταϊβάν, η 
Κορέα, η Μαλαισία, η Ινδονησία και η Ινδία.

Πηγή: moneyreview.gr
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Συνεχίζουν να αναχωρούν φορτηγά 
πλοία από τα ουκρανικά λιμάνια, 
συγκεκριμένα σήμερα το πρωί έφυγαν 
συνολικά έξι, μετά τη χθεσινή συμφωνία 
για την επανάληψη των δρομολογίων 
τους, όπως ανακοίνωσε το τουρκικό 
υπουργείο Άμυνας.

Τα πλοία θα χρησιμοποιήσουν τον ασφαλή 
ανθρωπιστικό διάδρομο στην Μαύρη Θάλασσα που έχει 
ήδη επιτρέψει την εξαγωγή 9,7 εκατομμυρίων τόνων 
δημητριακών κι άλλων γεωργικών προϊόντων από την 
Ουκρανία παρά τον πόλεμο, χάρη στην διεθνή συμφωνία 
που υπεγράφη τον Ιούλιο υπό την αιγίδα της Τουρκίας 
και του ΟΗΕ.

Σύμφωνα με το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών, το 
οποίο επικαλείται το τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων 
Anadolu, 426 πλοία έχουν ήδη ακολουθήσει αυτήν την 
ασφαλή διαδρομή από την 1η Αυγούστου.

Η Ρωσία συμφώνησε χθες, Τετάρτη, να συμμετάσχει 
και πάλι στη συμφωνία για τις εξαγωγές ουκρανικών 
σιτηρών από τη Μαύρη Θάλασσα, δηλώνοντας ότι 
έλαβε “γραπτές εγγυήσεις” από την Ουκρανία για την 
αποστρατιωτικοποίηση του θαλάσσιου διαδρόμου.

Ο πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και οι υπουργοί 
Άμυνας και Εξωτερικών της Τουρκίας, η οποία είναι 
εγγυήτρια της ζωτικής σημασίας συμφωνίας για τον 
εφοδιασμό παγκοσμίως με τρόφιμα -κυρίως της Αφρικής 
και της Μέσης Ανατολής- εργάστηκαν για την άρση των 
αντιρρήσεων των Ρώσων ομολόγων τους.

Η Μόσχα είχε αναστείλει την συμμετοχή της στην 
συμφωνία την Παρασκευή, έπειτα από πλήγμα από μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη (drone) στην χερσόνησο της 
Κριμαίας, την οποία έχει προσαρτήσει από την Ουκρανία.

Πηγή: powergame.gr

Τουρκία:  Έξι πλοία με σιτηρά 
αναχώρησαν από τα ουκρανικά λιμάνια
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Η Ρωσία κάλεσε σήμερα την πρεσβευτή 
της Βρετανίας αναφορικά με τον ισχυρισμό 
της Μόσχας ότι προσωπικό του βρετανικού 
Βασιλικού Ναυτικού είναι αναμιγμένο στην 
ουκρανική επίθεση με μη επανδρωμένο 
αεροπλάνο εναντίον του ρωσικού Στόλου 
της Μαύρης Θάλασσας στην Κριμαία.

Η πρεσβευτής Ντέμπορα Μπρόνερτ έφθασε λίγο 
μετά τις 10:30 (τοπική ώρα, 09:30 ώρα Ελλάδας) στο 
υπουργείο Εξωτερικών, ενώ ένα μικρό πλήθος φώναζε 
αντιβρετανικά συνθήματα και κρατούσε πλακάτ που 
έγραφαν «Η Βρετανία είναι ένα κράτος τρομοκράτης».

Η Μπρόνερτ παρέμεινε για περίπου 30 λεπτά μέσα 
στο υπουργείο, είπε δημοσιογράφος του Ρόιτερς που 
βρισκόταν επιτόπου. Δεν υπήρξε άμεσα κάποια δήλωση 
ούτε από τη ρωσική ούτε από τη βρετανική πλευρά 
σχετικά με τις λεπτομέρειες αυτών που συζητήθηκαν.

Η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξωτερικών 
Μαρία Ζαχάροβα είχε δηλώσει χθες, Τετάρτη, πως 
επρόκειτο να κληθεί η πρεσβευτής σχετικά με την 
επίθεση που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο με μη 
επανδρωμένο εναέριο όχημα στην Κριμαία, την οποία η 

Ρωσία προσάρτησε το 2014 από την Ουκρανία.

Η Βρετανία υποστηρίζει πως οι κατηγορίες είναι 
εσφαλμένες. Μετά την επίθεση του μη επανδρωμένου 
αεροπλάνου, η Ρωσία ανέστειλε προσωρινά τη 
συμμετοχή της στη συμφωνία για εξαγωγές 
δημητριακών μέσω της Μαύρης Θάλασσας, που είχε 
συναφθεί με τη μεσολάβηση του ΟΗΕ.

Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας έχει υποστηρίξει πως 
μέλη του βρετανικού Βασιλικού Ναυτικού ανατίναξαν 
τους αγωγούς αερίου Nord Stream, μια κατηγορία για 
την οποία το Λονδίνο έχει δηλώσει πως είναι ψευδής και 
έχει στόχο να αποσπάσει την προσοχή από τις ρωσικές 
στρατιωτικές αποτυχίες στην Ουκρανία.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Η βρετανίδα πρεσβευτής εκλήθη στο ρωσικό 
υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με την επίθεση 
με μη επανδρωμένο αεροπλάνο στην Κριμαία
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Δυναμικό παρόν έδωσε και φέτος η 
Ελλάδα και ο ΕΟΤ στην Διεθνή 
Έκθεση Quality Travel Fair στην 
Κοπεγχάγη που πραγματοποιήθηκε 
μεταξύ 22 και 23 Οκτωβρίου 
2022. Η έκθεση διοργανώνεται 
κάθε χρόνο το έγκριτο Τουριστικό 
Περιοδικό VAGABOND Δανίας και 
ειδικεύεται στον τουρισμό 
ποιότητας. 

Φέτος συμμετείχαν -εκτός της Ελλάδας - δέκα 
χώρες μέσω των αντίστοιχων Κρατικών 
Τουριστικών Οργανισμών, όπως Κύπρος, 
Φιλιππίνες, Νορβηγία, Πολωνία, Τσεχία, 
Τυνησία Σεϋχέλλες, Ταϊλάνδη, Τανζανία, 
Ουγκάντα καθώς και 26 τουριστικά γραφεία 
εκ των οποίων τα τρία έχουν στο πρόγραμμα 
τους την Ελλάδα. 

Στο περίπτερο του  Ε.Ο.Τ. φιλοξενήθηκαν 
φέτος η Περιφέρεια Κρήτης καθώς και 
αντιπροσωπεία του Δήμου Καρπάθου. 

Στις 21/10/22 πραγματοποιήθηκε Workshop με την 
συμμετοχή των Εκθετών και επαγγελματιών του χώρου 
καθώς και Δημοσιογράφων.

Exhibition News

Ο Ε.Ο.Τ. στην Διεθνή  Έκθεση 
Quality Travel Fair στην Κοπεγχάγη

Ο ειδικά διαμορφωμένος χώρος 
με ελληνικά χρώματα

Η έκδοση μηνός Οκτωβρίου του περιοδικού VAGABOND
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Λόγω της άριστης συνεργασίας της Υπηρεσίας Ε.Ο.Τ. 
Σκανδιναβίας και ως ευχάριστη έκπληξη για την 
συμμετοχή μας, οι διοργανωτές δημιούργησαν, με δική 
τους πρωτοβουλία, ένα ειδικό χώρο ξεκούρασης για 
τους επισκέπτες, κοντά στο περίπτερο μας με Ελληνικά 
χρώματα και background wall. 

Στον χώρο αυτό τοποθετήθηκε διαφημιστικό υλικό ενώ η 
Περιφέρεια Κρήτης προσέφερε και τοπικά κεράσματα.

Επιπλέον, η έκδοση Οκτωβρίου του περιοδικού VAG-
ABOND, το οποίο διανέμεται δωρεάν σε όλους 
τους επισκέπτες της Έκθεσης, είχε ως εξώφυλλο 
την Σαντορίνη και στο οπισθόφυλλο διαφημιστική 
καταχώρηση του Ε.Ο.Τ. , χωρίς κόστος για τον Ε.Ο.Τ.

Η αγορά της Δανίας

Η Δανία με 5,8 εκ. κατοίκους, αποτελεί  σημαντική αγορά 
για την Ελλάδα καθώς καταγράφει ανά έτος ισχυρή 
ανοδική  αύξηση της προτίμησης  των Δανών για 
διακοπές στην Ελλάδα.

Το 2016 οι αφίξεις Δανών πολιτών ανήλθαν σε 389.243 
άτομα. Το  2019, ο αριθμός αυτός παρουσίασε αύξηση 
κατά (+) 26, 46% ήτοι 492.266 άτομα ή σχεδόν το 8,44 % 
του συνολικού της πληθυσμού.

Συγκριτικά με τον συνολικό αριθμό αφίξεων από τις 
Σκανδιναβικές χώρες κατά την περίοδο του Covid 19, οι 
αφίξεις από την Δανία ανήλθαν σε:

•  118.477 άτομα ή (μερίδιο 47,8 %) το 2020,

•  το 2021 σε 250.804 άτομα ή ποσοστό 48,21% και

•  το πρώτο επτάμηνο του 2022 σε 219.833 άτομα ή 
34,53 % επί του συνολικού αριθμού αφίξεων από την 
Σκανδιναβία.

Μεγάλο αριθμός ταξιδιωτών( ξεπέρασε τις 8.500 άτομα), 
ήταν ηλικίας άνω των 60+ και πολλοί ήταν συνταξιούχοι 
οι οποίοι ταξιδεύουν 2 και 3 φορές τον χρόνο και 
διαθέτουν και χρόνο αλλά και χρήμα ενώ μεγάλο 
ποσοστό επισκεπτών αναζητούσε νέους προορισμούς 
στην ενδοχώρα, χωρίς πολύ κόσμο.

Στο περίπτερο του ΕΟΤ διακρίνονται από αριστερά η κ. Μαρία Καραβίδα-Τμήμα Διαφήμισης Κ.Υ.- Ε.Ο.Τ. και η κ. Ελένη Γερολυμάτου, Προϊσταμένη 
Τμήματος Δημοσίων Σχέσεων Κ.Υ.- Ε.Ο.Τ.
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